

## 企业带着“拳头产品”在广交会惊艳亮相 “鹤山智造”展现“新”魅力



万商齐聚，“新”欣向荣。在第136届广交会上，记者了解到，鹤山参展企业中，绝大多数来自鹤山工业城(共和镇)。不少企业纷纷带着“拳头产品”在广交会惊艳亮相，新技术、新产品集中涌现，“鹤山智造”展现“新”魅力，吸引大量境内外客商驻足，也为鹤山企业带来了新商机。

文/图 江门日报记者 湛磊  
通讯员 冯苑

### 推陈出新 新产品亮相带来商机

在本届广交会上，“新”字成为鹤山工业城(共和镇)参展企业的关键词。  
“非常激动，展位申请一通过，我们就向境外的新老客户发出邀请。”广东瑞星新能源科技有限公司今年第一次参加广交会，企业刚在上月获评国家级专精特新“小巨人”企业，发展势头强劲。  
“我们展出的全直流变频三联供热泵获得了欧盟节能环保认证。



▲江门创维智能显示产业园带来的电视产品占据本届广交会上创维展区的“C位”。



▲鹤山市格莱仕车业有限公司的锂电山地车备受采购商青睐。

使用该产品，可减少近70%的二氧化碳排放，能源利用效率高达300%。”广东瑞星新能源科技有限公司相关负责人表示，预计今年公司年产值达3亿元，约四成产品销往“一带一路”共建国家，今年，企业专门针对欧洲市场研发了新产品——全直流变频三联供热泵，参加广交会对于企业开拓海外市场具有重要意义。

鹤山市格莱仕车业有限公司携“拳头产品”亮相本届广交会第一期展馆中平台“江门制造”展区。鹤山市格莱仕车业有限公司是一家专业

研发、制造、销售电动自行车、助力车、普通自行车的企业，产品90%销往国外。今年广交会上，企业展示了一系列新研发的产品，其中，锂电山地车备受来自“自行车王国”荷兰的采购商青睐。

电子家电类产品推陈出新，创新能力和发展韧性持续增强。作为专业商用冷链企业，广东斯柯电器有限公司聚焦商用制冷技术，携多款新产品亮相广交会，吸引大批国外客商的关注。  
据了解，近年来，鹤山工业城(共和镇)园区内的家电企业正加速出

海，通过出海设厂、拓展“高端+低端”产品线，抢占全球家电市场。

其中，弘金电器科技有限公司增资设立元件厂，从组装用的零配件，到技术含量高的电机，都实现了自主生产，留住产业链利润的同时，在市场上更有议价空间。该企业销售部相关负责人表示，公司正与瑞士、西班牙等国家的客户深度合作，计划在欧洲建设一条物流线。“未来，我们除了出口成品外，也可以出口零配件，产品可以在欧洲厂房内组装。”该相关负责人表示。

此外，江门创维智能显示产业园

生产的电视系列产品是本届广交会上创维展区的“C位”。其中，壁纸电视系列的旗舰新品在画质和音效方面表现不错，为客商带来前所未有的沉浸式观影体验。据了解，今年上半年，创维在海外推出了音乐家电视、便携电视、艺术电视等产品，在多个国家获青睐。

“作为广交会的‘老朋友’，我们将继续以卓越的创新实力和开放合作的姿态，展示更多新技术、新产品、新场景，大秀品牌实力，链接全球客商，共促行业发展。”江门创维智能显示产业园相关负责人表示。

### 用心服务

#### 助力企业开拓市场

据悉，为做好园区企业参展工作，鹤山工业城(共和镇)积极为参展企业提供贴心的，涵盖展前、展中、展后全过程的“店小二”服务。

参展前，相关部门为企业详细宣讲广交会展位的申请流程、评分标准以及企业申报过程中需要注意的事项，为企业报名参展厘清思路，提高展位申请评分。

早在本届广交会开幕前，鹤山市领导就带队到展会现场开展调研，与参展企业负责人面对面交流，详细了解企业生产经营情况、近年外贸情况、本届广交会参展产品、展会筹备情况等。

“这几天到展位的客商多不多？”“带来了多少新产品？”“订单情况怎么样？”上周，鹤山工业城(共和镇)相关领导带队走访隆鑫、格莱仕、自信电机、晶石等园区参展企业，详细了解企业参展产品、供需对接、产品研发设计以及外贸销售等情况，勉励参展企业抢抓机遇，鼓足干劲，充分借助广交会平台，进一步扩大品牌效应，提高市场占有率。

据悉，本届广交会，鹤山工业城(共和镇)共组织18家企业参展，获得线下展位50个，展位数量再创新高，涉及卫浴设备、家用电器、家居用品、新能源、摩托车、自行车、电子消费品及信息产品等展区，充分展示了“共和智造”的实力。目前，广交会第一期参展企业获得意向订单金额已超2.2亿元。

## 鹤山市人大常委会开展专题视察 助推“百千万工程” 典型村建设

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/宋世安 李颖雯)10月17日，鹤山市人大常委会党组书记、主任冯细就带队，到双合镇开展“百千万工程”典型村专题视察，了解该镇推进乡村振兴的举措和成效，为推动当地经济社会和城乡融合发展提供指导和支撑。鹤山市领导黄建华、黄文、任文、欧卫华参加活动。

视察组听取双合镇双桥村“一河两岸”灯带安装工程、魔芋种植及产业链发展情况介绍；了解双合镇先庆村粉葛种植及人居环境整治工程情况，并实地调研该村农光互补种植基地。

据介绍，双合镇双桥村借助定点联系单位和社会力量，开展“一河两岸”灯带安装工程，改善居民夜间出行条件；引进企业发展魔芋种植，完成加工厂和魔芋展示廊道建设，每年为村集体增收10万元。双合镇先庆村积极扩大粉葛种植面积，建设集休闲观光、粉葛科普等功能于一体的公园，增加村民收入。同时，先庆村的农光互补种植基地种有凤梨、火龙果、茶叶等，探索通过“光伏发电+农业种植+观光旅游”三位一体发展模式，推动产业融合发展。

冯细就表示，双合镇是鹤山农业生产大镇，有很好的农业基础和丰富的旅游资源，要充分利用自身独特的自然条件和资源优势，继续推动粉葛、魔芋种植等产业稳步发展，积极发展研学旅游产业，推动农业与旅游业深度融合，为“百千万工程”典型村建设树立典范。要通过科技支撑和品牌建设，提高“鹤山粉葛”的产品附加值和品牌竞争力，实现国家地理标志农产品价值链的进一步延伸。另外，魔芋基地、农光互补种植基地在提供劳动力就业、增加农作物产量等方面取得成效，走出了一条增收富民的路子，要总结经验做法，鼓励更多企业与农户合作，确保企业盈利、农民增收。

## “一门式+全流程化解” 优化劳动关系公共服务 鹤山一项目晋级 省工作创新大赛决赛



鹤山市积极探索“一门式+全流程化解”劳动关系公共服务机制，打造基层劳动关系公共服务“全国样板”。

江门日报讯(文/图 记者/杨光明 通讯员/郑凤琼)昨日，记者从鹤山市总工会获悉，由中共江门市直属机关工作委员会推荐，鹤山市总工会、鹤山市人力资源和社会保障局联合实施的《探索“一门式+全流程化解”机制，打造劳动关系公共服务“全国样板体”》项目成功晋级第十二届广东省“先锋杯”工作创新大赛决赛。

据介绍，近年来，鹤山市全力推动制造业当家“一把手”工程，中欧(江门)中小企业国际合作区已进驻企业近500家，职工约6万人，经济体量和在建工地占鹤山市的“半壁江山”，劳动争议调解的“难、繁、慢”三大难题随之而来。鹤山市总工会、鹤山市人力资源和社会保障局主动作为，联合探索建立“一门式+全流程化解”劳动关系公共服务机制，以中欧(江门)中小企业国际合作区为试点，成立江门市首个工业园区劳动争议调解组织——中欧(江门)中小企业国际合作区劳动关系联络中心。该中心于2023年3月入选全国总工会第一批基层劳动关系公共服务样板站点培育名单，于2024年1月正式通过全国基层劳动关系公共服务样板站点调研评估组的验收，规范命名为“鹤山工业城(中欧合作区)劳动关系公共服务站”，是江门唯一入选的全国总工会第一批基层劳动关系公共服务样板站点。

该服务站通过“多门”变“一门”，“冗杂”变“规范”，“线下”变“线上”，有效破解劳动争议三大难题，并成功带动鹤山8家调解中心获省、江门市级荣誉，推动鹤山市作为江门唯一(区)被列入粤港澳大湾区和谐劳动关系高质量发展改革创新试点。鹤山的经验做法得到省级以上单位肯定以及主流媒体集中宣传报道，入选2024年全国工会工作创新案例。在今年4月广东省总工会组织的推介会上，鹤山向全省介绍经验。

更多鹤山新闻请登录

jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

## 鹤山多管齐下推动制造业数字化转型 “数”智助升级 “转”出新活力

随着新一代科技革命和产业变革的深入推进，数字化转型已成为推动制造业高质量发展的关键路径，数字化工厂已成为制造业转型升级的重要方向。

昨日，走进位于鹤山工业城的广东永钢电子机械科技有限公司(以下简称“永钢电子”)的生产车间，记者看到，锯料、切割、压铆、喷涂等多条自动化生产线全速运转，智能仓库内的机器人在复杂的环境中自主行驶，对货箱进行精准识别、快速拣选，完成出入库工作，整个作业过程流畅、高效。近年来，永钢电子积极推进“5G+工业4.0”技术升级，加速设备更新换代和数字化系统升级，打造高柔性数字工厂，日产能由原来的1.5万件增至3万件，率先尝到了数字化转型的“甜头”。

这是鹤山企业探索数字化转型的缩影。记者从鹤山市科工商务局了解到，近年来，鹤山围绕扩大生产能力、提高产品合格率、降低生产成本、提升生产效率等核心目标，全力提升鹤山企业技改数字化转型的质量和效益，取得显著成效。今年以来，鹤山全市共新增规模以上工业企业开展数字化转型数量51家，在江门排名前列。

江门日报记者 湛磊



永钢电子智能仓库内，AGV智能机器人自主行驶，精准、高效完成各项作业。

### 开展免费“诊断” 改变“不想转”观念

所谓制造业数字化转型，是指制造业企业采用信息化系统，利用人工智能、大数据、云计算、区块链、5G等新技术，对生产、研发、销售、供应链管理、人力资源、财务、市场营销、客户服务等各个方面进行创新和优化，从而提高生产效率、降低成本，并实现可持续发展的过程。

据了解，永钢电子创立于2004年，是一家专注于做壳体的创新型、多元化科技公司。2020年，企业落户鹤山工业城(共和镇)，建设现代智能化工厂，总面积约12000平方米，实现原材料、生产环节、仓储环节和物流环节的互联，实现产业链升级。

“近年来，我们公司不断引进先进生产设备和工艺，推动智能工厂和数字化车间建设，为构建韧性的自由化供应链体系夯实基础。同时，注重研发创新，拥有一支专业专注的科研团队，持续推动产品升级，根据客户需求快速定制方案，提升客户体验。”广东永钢电子机械科技有限公司运营总监邓小红说。

永钢电子通过数字技术创新，拓展个性化定制、柔性化生产，打造数字化生产车间，包括开料车间、氧化车间、焊接车间和智能仓，物料配送、激光切割、自动折弯、机器焊接生产以及产品检测均实现了高度自动化和智能化。企业通过信息化和自动化的高度融合，全生产流程接入ERP、MES、WMS信息化系统，实现产供销信息互

联、生产信息实时反馈、工艺参数采集监控等功能。

鹤山市科工商务局相关负责人表示，数字化转型虽然益处多，是大势所趋，但不少企业在开展数字化转型上仍面临着“不想转”“不敢转”“不会转”的难题。为此，鹤山多管齐下，帮助企业破解数字化转型难题。如，为帮助中小企业识别内部运营和管理方面的问题与痛点，改变“不想转”的观念，鹤山市科工商务局联合行业专家，为鹤山部分中小企业提供免费精益数字化“诊断”服务。截至今年9月底，已累计为超80家中小企业提供该项服务，并为企业提供数字化转型专项规划报告，为企业后续发展指明方向。

### 释放政策红利 摆脱“不敢转”困境

制造业数字化转型需要系统更新、设备采购、人才培养等前期投入，持续的资金投入导致不少企业“不敢转”。鹤山大力抓好相关扶持政策的宣传落实，让企业摆脱“不敢转”的困境。

据悉，鹤山着力扩大政策宣传范围，广泛宣传江门市工业互联网专项资金、江门市“政银保”融资项目(促进制造业数字化转型支持方向)及江门市中小企业数字化转型城市试点数字化改造项目等扶持政策，以政策的普及、奖补的落实坚定企业“转”的信心。

据统计，今年以来，鹤山针对不同的产业集群，共开展数字化转型专题宣讲体验活动13次，累计参加企业超400家次。同时，鹤山市科工商务局协助多家企业成功申报2024年

江门市工业互联网专项资金项目入库，预计可获得奖补资金130万元，入库项目数在江门排名前列。

### 标杆示范带动 扫除“不会转”障碍

今年以来，鹤山市还大力推广企业数字化转型标杆应用案例，为企业提供更多成功案例，让更多的企业家如何用“看得见”的数据，扫除“不会转”的障碍。

“为帮助企业了解业务优化、决策支持等方面的应用，我们积极推广数字化转型标杆应用案例。近年来，我们已成功协助雅图仕、永钢电子、创维显示等企业获得数字化转型标杆示范企业称号，协助中富电路获得标杆示范车间称号，2023年示范项目总数在江门市排名第二。”鹤山市科工商务局相关负责人表示。

据悉，今年以来，鹤山市科工商务局组织走访重点企业超70家次，全方位了解企业数字化转型意愿与需求，并按企业需求分行业、分场景，匹配不同标杆应用案例，带领企业家分批次参加“走进标杆”活动。通过与标杆企业的交流，企业家现场了解数字化转型需求为导向，促进企业与优质数字化服务资源的对接，推动更多企业数字化转型项目落地。同时，持续开展形式多样的宣传推广活动，提高鹤山市制造业企业对数字化转型的知晓水平，动员并协助企业充分利用扶持政策，加速数字化转型进程。